

cmchao / May 04, 2010 08:16AM

[森林守護者-魯凱宋家](#)

森林守護者-魯凱宋家

引自台灣社區新聞網
文/楊俊朗 五月 3, 2010

森林孕育無數多樣的生命，並提供人類食物與草藥種源，製造新鮮空氣，涵養水資源，保護國土，建立穩定氣候的基石，也洗滌人類的性靈。然而地球人口急速增加伴隨生態足跡成長，亞馬遜河流域、馬來西亞和印尼的雨林，遭受濫伐、燒山、農耕、畜牧，引發火災與霾害。森林面積大幅減少，大氣裡二氧化碳濃度提高，地球持續加溫，氣候也變得更加猛烈、極端，衝擊全人類及其他生命的生存。

同樣在台灣，官方伐木賺取外匯、伐除天然林改植人工林（砍大樹賣錢、種小樹領獎勵金）、開放開山採礦、高冷蔬菜、高山茶、山坡地變成溫泉會館、盜伐牛樟檜木等問題，嚴重破壞環境生態，導致一下雨就容易發生土石流，嚴重威脅人民性命與財產安全。

開路、伐木、森林變農田或者森林變休閒農業區，是近幾十年來傷害台灣山林的大趨勢，然而屏東縣霧台鄉有一魯凱家族-宋家，不盲目追隨主流價值，反其道而行。宋家遵循魯凱長輩世代相傳的教導，默默地種樹、護樹、護溪，儼然成為台灣真正的森林守護者。

西元1996年林務局推動「全民造林運動」，被踢爆實質為「砍大樹、種小樹」的破壞行為；魯凱宋家雖然也參與「全民造林運動」，卻不砍土地上的樹，宋家的造林方式是保留原有的大樹，採集當地的種子、育苗，然後在空曠地（魯凱族人棄耕的山坡地）視地形、地段補植不同的樹苗，完全符合適地適種、生物多樣性的原則。

除了保護原有的大樹、補種當地原生樹苗外，宋家也積極投入護山的行列，防範獵人入侵宋家私有的生態園區捕魚或打獵，努力維護環境的純淨與生物豐富性，創造一個多采多姿的生態園區。

2009年莫拉克颱風使台灣中、南、東部山區土石嚴重崩塌，霧台鄉也嚴重受創，但是宋家的生態園區卻只有輕微受損。經過莫拉克颱風的考驗，宋家更加強了守護森林的信心與決心，颱風也見證宋爸所說：「在宇宙中，只有森林可以保護土地」、「樹越大，物資就越豐富」、「照顧好森林，就可以確保野生動物源源不絕」。時值莫拉克颱風帶來的警訊，魯凱宋家的做法值得台灣政府與人民學習與效法。
